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стически отличаются. Таким образом, можно сделать вывод, что мужчины в целом более то-
лерантны в вопросе влияния пассивного курения на окружающих, чем женщины.   

По результатам опроса, источником знаний респондентов о пассивном курении явля-
ются телевидение и радио (48%), интернет (44%), брошюры в лечебных учреждениях (41%), 
периодика (38%), книги, беседы с членами семьи и друзьями (19% и 18% соответственно) и 
только в 17% случаев – консультации врача; при сравнении ответов мужчин и женщин 
χ2=2.827, χ2

кр(0.05)=12.592, распределения статистически не отличаются. Выводы. Подво-
дя итоги по результатам проведённого исследования можно сказать, что проблема пассивно-
го курения недостаточно серьёзно воспринимается большинством людей. В целом, есть 
необходимость в более широком освещении данной проблемы населению.    

Литература 
1. Пассивное курение и его влияние на здоровье / ГБУЗ «Городской центр медицинской 

профилактики». – 05.06.2014. – Режим доступа: http://medprof-uu.ru/blogs/detail.php?ID=614. – 
Дата доступа: 10.08.2015 

2. Курение - враг здоровья и семьи. – 2014. – Режим доступа: 
http://contest.miroznai.ru/?p=5&mid=655. – Дата доступа: 15.08.2015 

АНАЛИЗ ПРИЧИН РОСТА УПОТРЕБЛЕНИЯ КУРИТЕЛЬНЫХ  
СМЕСЕЙ ТИПА «СПАЙС» 
Молчанова А.Н., Чибисова О.В. 

УО «Гродненский государственный медицинский университет», Беларусь 
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения 
Научный руководитель  - д.м.н., проф. Тищенко Е.М. 

Актуальность.  Спайс – один из представителей синтетических психоактивных сме-
сей, изготовленных путем модификации и изменения существующих наркотиков с целью 
обхода закона или усиления действия эффекта.  С 2012  по 2015 год отмечен значительный 
рост употребления Спайс, что является  серьезной угрозой для сохранения здоровья граж-
дан.[1] 

Целью работы являлся анализ причин роста случаев употребления курительных сме-
сей типа Спайс». 

Материалы и методы. Нами было проведено анкетирование по специально разрабо-
танной анкете. В опросе участвовали 330 респондентов (48% мужчины и 52% женщины). 
Средний возраст опрошенных 27,3 года ± 0,45 года . 86,3% респондентов проживают в горо-
де. 68,7% имеют среднее финансовое положение семьи (с доходом выше среднего – 17,6%, 
ниже среднего – 5,8%). В анкету было включено 32 вопроса открытого типа. Отбор респон-
дентов проводился случайным методом. 

Результаты и обсуждения. По мнению опрошенных, среди причин, которые побуж-
дают употреблять людей  Spice, лидирующими являются стремление к удовольствию, жела-
ние испытывать необычные ощущения (63,6%), а так же  влияние друзей и компании (63%). 
Около половины респондентов  (46,2%) выделили стремление избавиться от неприятных пе-
реживаний и стремление «стать своим» в компании (44,5%). В меньшей степени из причин 
употребления Spice были отмечены: желание улучшить свое настроение и повысить актив-
ность (33,3%), желание быть модным (30,6%), стремление «попробовать в жизни все» 
(23,2%), неумение контролировать себя (17,4%), отсутствие внешнего контроля (14,1%), же-
лание избавиться от «ломки» (13,8%),  из духа противоречия  - «употреблять назло всем» 
(7,6%), убежденность, что употребление Spice безопасно (5,5%), неспособность пересилить 
тягу к употреблению данного наркотика (4,3%). Две трети опрошенных (69,1%) не считают 
употребление Spice модным. 15,8% думают обратное, 15,1% затрудняется дать ответ. 37,4% 
опрошенных признались, что с ними никогда не проводились профилактические беседы на 
тему вреда Spice.  

Выводы. Наиболее частой причиной к приему Спайс являются стремление к удоволь-
ствию, желание испытывать необычные ощущения, а так же влияние друзей и компании. 
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Каждый третий считает  употребление Спайс модным. Профилактические беседы о вреде 
Спайс не проводились с третьей частью населения.  
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Актуальность. Спайс (от англ. «spice» - специя, пряность) - популярный представи-
тель синтетических психоактивных веществ, разрабатываемых путем модификации структу-
ры известных наркотиков с целью обхода действующего законодательства, или усиления 
наркотического действия [1].  Употребление Спайса часто приводит к летальным исходам. 
Стремительный рост популярности данной курительной смеси является существенной угро-
зой для сохранения здоровья населения. 

Целью работы являлось определение информированности населения о действии ку-
рительных смесей типа «Спайс». 

Материалы и методы. Нами было проведено анкетирование по специально разрабо-
танной анкете. В опросе участвовали 330 респондентов (48% мужчины и 52% женщины). 
Средний возраст опрошенных 27,3 года ± 0,45 года. 86,3% респондентов проживают в городе 
(из сельской местности 13,7%). 68,7% имеют среднее финансовое положение семьи (с дохо-
дом выше среднего – 17,6%, ниже среднего – 5,8%), 7,9% опрошенных затруднились дать 
ответ. В анкету было включено 32 вопроса открытого типа. Отбор респондентов проводился 
случайным методом. 

Результаты и обсуждения. Установлено, что каждый второй опрошенный (50,9%) 
знает действие наркотика, 33,6% только слышали название, 7,9% - употребляли, и 7,6% - ни-
чего не известно о Spice. Более половины опрошенных (63,6%) ответили, что знают, что упо-
требление Spice приводит к смерти, около четверти (23%) не слышали об этом, а 13,3% за-
труднились ответить. Информация о вреде спайс в основном поступает из средств массовой 
информации: интернета (55,2%), телевидения (49,4%), из газет и журналов (25,8%). Прово-
дятся беседы на месте учебы/работы (24,8%), а так же лекции медицинских работников 
(30%) и сотрудников милиции (6,1%). Некоторые узнают о Spice от друзей (23%) и род-
ственников (12,7%).  При этом наиболее интересной и достоверной считают информацию 
поступающую от из интернета (28,8%), телевидения (21,2%) и, в особенности, от медицин-
ских работников (61,2%). Тем не менее, 37,4% опрошенных признались, что с ними никогда 
не проводились профилактические беседы на тему вреда Spice. При этом 53,8% посчитали, 
что проводимые беседы скорей приносят пользу,  чем нет, а 28,6% процентов согласились 
без сомнений.  

Выводы. Четверо из пяти респондентов знают действие наркотика или слышали о 
нем. Две трети опрошенных осведомлены, что употребление Спайс приводит к смерти. Ин-
формация о Спайс в большинстве случаев поступает из средств массовой информации, а 
наиболее достоверной считается информация от медицинских работников. С третью анкети-
руемых не проводились профилактические беседы о вреде Спайс, хотя респонденты отмети-
ли их пользу.   

Литература:  
1. Головко, А. И.  Токсикологические парадоксы в современной наркологии [Текст] : 

научное издание / А. И. Головко, Г. А. Софронов, А. Г. Софронов // Токсикологический 
вестник. - 2015. - Том 130, N 1. - С. 2-9. 

не проне про
что провочто про
без сомненбез сом

Вы
ДД

щу
аботникоботнико
оводились одились
водимыводимы

дд
(12,7%)(12,7%)
ую от из ую от из 

ов (61ов (

нет
месте уместе у
иков миликов мил

).  При).  Пр

ИнфорИнфор
та (55,2%а (55,2%

учебыучебы

ее пое по
к смерти,к смерти,
рмация ормация о

%)%)

я.я. УУ
% только % толь
оловиныовин
и, о

росар

УстановлеУстановл
о слыо слы

т срр
его –его – 5,85,8
а открытогоа открыт

ноно

ндеде
одаода. 86,3. 86,3
реднее фиреднее фи

8%), 8%)

р

ено анкетино анкети
нтов (48%нтов (48%

3% р3% 

риврив
еси явлеси 

ности насност

ател
одит к ледит к л
ляется сущляется с

еленеле

популярпопул
 модифика мод
льства, илльств
етальетал

русьрусь

рный предрный пре
ацииаци

сь


